

# 构筑安全防线 确保校园平安

## ——达州市教育局狠抓学校安全管理成效显著



组织学生进行安全应急演练

近年来,在市委、市政府的领导下,达州市教育局坚持“以人为本、安全发展、预防为主、综合治理”的原则,按照中央、省、市各级的要求,以“安全标准化建设”为主题,以保障师生安全为根本出发点,以预防安全事故为着力点,严格落实“党政同责、一岗双责、失职追责”的安全生产责任制度,全面安排部署,广泛宣传动员,开展专项活动,强化督查督办,全力构筑校园安全防线,为全市学子安心学习保驾护航,为推进全市教育稳定、协调、持续发展提供强有力的保障。

全市现共有各级各类院校(含幼儿园)2668所,在校学生(含幼儿)105.2万人,在职教职工6.39万人。十五年来,全市学校没有发生一起较大以上安全事故,学生伤亡人数逐年减少,全市教育大局安全稳定。

### 加强安全教育 强化安全意识

学校安全工作之重心在于加强安全教育,强化安全意识,防患于未然。市教育局在实际工作中充分发挥教育

系统自身优势,合理利用教育资源,结合课堂教学,在全市学校广泛开展安全教育工作,从最初的口头说教到融入班级的班会、队会进行长期性的宣传教育,再到后来逐步配备安全教育课程《生命·生态·安全》,培养培训专职安全任课教师,将安全课排进学校和班级课程表,再加上不断开展的学校安全教育社会公益宣传活动,让师生安全意识不断得到强化,真正做到了安全教育全民普及。

目前,全市学校的安全教育宣传工作已经固化为学校教育工作中的一项系统化工程。据统计,2017年,全市教育系统对学校安全管理人员开展各类安全培训830余次,发放安全宣传资料122.26万份。

### 完善应急机制 注重应急演练

市教育局针对不同季节、各类自然灾害和安全风险,坚持谋划在先、思考在先、预案在先、准备在先,加强事前防范,做好应急准备,变被动应急处置为积极主动作为。一是加强应急队

伍建设。各学校立足实际,充分依托现有资源,加强校园应急队伍建设,不断满足新形势下学校应对突发事件的工作需要。加强应急救援装备和物资储备,强化应急培训,完善快速反应机制,确保遇有突发事件时能配合专业应急救援队伍做好各项保障工作。二是完善应急预案。按照《达州市教育系统突发事件总体应急预案》《达州市教育系统公共卫生类突发事件应急预案》《达州市教育系统社会安全类突发事件应急预案》《达州市教育系统反恐防暴工作方案》等要求,继续完善各地各校各类专项应急预案,健全预案体系。三是积极开展应急演练。按照教育部规定的中小学每月开展1次、幼儿园每季度开展1次应急演练的要求,各地各学校充分利用全国中小学生“安全教育日”、“5·12”全国防灾减灾日、“11·9”消防宣传日和“12·2”交通安全教育日等重要时间节点,开展各类安全应急演练,有针对性地让全市学校所有师生强化安全风险防范意识,积累各类安全风险应急处置知识。今年,全市各级各类学校共计开展应急演练2711次,参与师生共计230.78万人。

### 抓好责任落实 注重督查督办

每年初,市教育局与各县(市、区)教育部门、市本级学校都要签订安全稳定责任书,各县(市、区)教育部门与各级各类学校也要签订安全稳定责任书,然后学校与每个老师都要签订安全责任书,把安全责任落实到每个岗位、每个人,做到横到边、纵到底,不留死角。

市教育局为解决个别地方、个别学校在抓安全工作时还偶有漂浮现象,抓工作不负责、不具体、不落实到操作层面等问题,又采取新的措施促进安全工作落实。一是实行明察暗访和局领导、科室联系各县(市、区)和市属学校制度。每月由局领导或科室负责人带队,对所联系县(市、区)和市属学校安全工作进行明察暗访,了解学校安全状况,督促学校安全工作落实,督办学校整治安全隐患,督促、指导、协助处

置学校各类突发事件、安全事故和涉稳事件,检查、指导学校开展各类应急演练,帮助解决安全工作中的难点问题。二是实行月通报制度。每月由局领导或相关科室负责人采用定期与不定期、普遍与抽查、综合与专项、以暗访为主的方式对学校安全工作加大督查力度,并将督查结果在全市范围内进行通报。三是合理运用督查结果。将每月通报的结果纳入对各地教育部门和市属学校年终绩效考核的重要依据,实行“降等排位”。凡各县所辖学校和市属学校一年内受到通报批评3次以上的,年终绩效考核时对各县教育部门和市属学校实行“降等排位”。凡因工作重视不够、学校管理不善、安全稳定排查不严、隐患整改不力造成安全责任事故的单位和个人,除对绩效考核实行“一票否决”外,还要严格追究责任人的责任。同时,该局还利用每年开学前后、节假日前后和其他业务工作检查时,对学校安全工作进行督查,对发现的问题及时发出整改通知,限期整改。今年以来,市教育局采取“四不两直”的办法对对学校安全工作开展了多次明查暗访,共检查学校(幼儿园)235所,发现隐患问题431个,下达整改通知书148份,确保了学校安全隐患排查不走过场,有效杜绝校园安全责任事故发生。

### 抓好部门协同 突出重点管理

学校安全工作的重点,是随着每年季节的变化而变化的。该局除抓好季节性重点工作外,还突出抓好日常重点领域的安全工作。一是重点做好对学校校车的安全监管。对校车的监管是政府多个部门的职责,但校车监管的牵头部门是教育部门,首先该局除协调公安、交通、质监等部门抓好校车的审查、登记备案外,还牵头制定了校车管理制度、落实校车安全措施、明确校车安全责任、健全校车档案、开展相关教育培训等工作;其次是强化对搭乘“接送车”的源头管理,严格执行相关用人规定,严禁学校使用不符合要求的驾

驶人员驾驶校车。有校车的学校和幼儿园严格落实“随车照管人员”管理制度,严把准载人数关,每次接送学生时,随车照管人员都要认真清点、核实人数,坚决杜绝校车超载。同时,该局还协同公安交警部门切实强化对校车路面执法和违法责任追究,依法严厉打击超载、超速、不按交通信号行驶等违法行为;对发现违规接送学生的车辆,除及时抄告公安交警部门外,该局对违规使用车辆接送学生的学校和法人还要采取通报、警告、行政处罚和停止办学等手段进行处理。二是抓牢学校食品卫生安全。该局主动协调卫生、食品药品监管部门,加强对各级各类学校的食品安全、饮用水卫生、传染病防治等进行督促检查。督促学校严格执行《学校食堂与学生集体用餐卫生管理规定》和对学校食堂、食杂店饮食卫生管理和食品采购、保管、烹饪、消毒管理制度和从业人员卫生健康规定。把食堂物资定点采购、索证和登记制度、饭菜留样和记录制度和饮用水卫生安全检查制度作为重点督查内容,严防学生食物中毒事件发生。对不具备条件,未取得合法手续的学校食堂一律依法关停。对未取得合法资质的食品经营者、食品摊贩严禁进入学校向师生销售食品和提供餐饮服务。三是做好学校消防安全工

作。该局除每年要定期开展两次消防安全大检查、大排查外,还组织各地各级各类学校经常开展消防安全检查和隐患排查,及时整改消防通道不畅、消防设施不全、灭火器配备不到位、用电管理差、疏散门安装不符合要求等事故隐患。对未经消防部门验收合格的建筑物一律不准投入使用。四是重点抓校舍安全管理。该局注重把校舍安全工作作为一项经常性工作,常抓不懈、持之以恒,当雨季和汛期到来时,加大对沿河一带或者是滑坡地带校舍安全巡查的频次,一旦发现险情,立即组织人员撤离,果断采取措施有效排除隐患。对新建、改建、扩建和维修改造的校舍建筑,必须严格按照标准进行验收,凡验收不合格的工程严禁交付使用。五是重视校园及周边治安环境综合治理。该局注重学校安全保卫和治安防范工作,除重点加强学校“人防、物防、技防”建设外,还积极协调公安、工商、城管等部门经常开展学校及周边治安综合治理,确保了校园周边环境和治安状况良好。

学校安全工作只有起点,没有终点,学校安全管理工作任重而道远。市教育局将持之以恒、坚定不移地抓好校园安全管理,确保师生安全。

□文/图 本报记者 陈首江



组织学生学习消防安全知识

中梁地产集团 中国地产3强  
为生活创造价值

纯板式·享低密·居首府

MAJESTIC MANSION

中梁 首府

大城将启 全面升级

升级钜惠 重磅让利

94-137m<sup>2</sup>阔景高层 118-160m<sup>2</sup>宽庭洋房

敬献有成就的达州人

0818 388 8866 项目地址 金龙大道北段 (红星美凯龙斜对面)